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ДИДАКТИЧНЕ  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
Додаток  1

“Циферблат  властивостей”

Додаток  2
Приклади  властивостей  будівельних

матеріалів
1) міцність;
2) в’язкість;
3) водовбирання;
4) теплопровідність;
5) крихкість;
6) низька собівартість тощо.

 

Додаток  3
АНКЕТА

1. Які труднощі у Вас виникли при виконанні
даного  завдання?

2 .  Чи  досить  було  виділено  часу  для
роботи?

3. Вас здивували деякі ідеї?  Чому?
4. Як Ви оцінюєте свою роботу?
Висновки.  Практика  показує,  що  при

використанні ІАМН, учні запам’ятовують:
 80% того, що висловлювали самі;
 90% того, що робили самі.
Поліпшується  не  тільки  запам’ятовування

матеріалу, але і його ідентифікація, використання
у  повсякденному  житті.  Використання
інтерактивних методів навчання в малих групах
сприяє  розвитку таких особистісних якостей як
комунікабельність,  співробітництво,  уміння
відстоювати свою точку зору, йти на компроміси
і т.д.
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П
родовження  статті  опублікованої
в  №1(84)  2012. Успіх  виховання,  як
відомо,  залежить також від фахового

рівня педагога,  ступеня педагогічної творчості,
прагнення до пошуків кращих методів виховання.
Це  стосується  і  проблеми  педагогічного
керівництва самовихованням – важливої, але, на
жаль, мало опрацьованої ділянки виховної роботи.
Коли ж педагог глибоко зацікавиться нею, то він
знайде  в  цій  проблемі  благодатне  поле  для

досліджень.  Але  самовиховання  вимагатиме
ретельної підготовки педагога в галузі загальної
та  педагогічної  психології,  глибокого  знання
методики  виховання,  специфіки  процесу
самовиховання.  Головним  шляхом  підготовки
педагога до  керування  самовихованням учнів  є
опрацювання  педагогічної  та  психологічної
літератури,  його  власна  самоосвіта  і
саморозвиток, постійне підвищення кваліфікації.
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післядипломної педагогічної освіти для вчителів
читаються лекції і спецкурси з проблем організації
самовиховання  учнів.  На  курсах  підвищення
кваліфікації  педагогіворганізаторів  протягом
листопада  –  березня  2011  р.  проводилося
анкетування з метою з’ясування стану самовиховання
у школі. Було опитано 100 осіб. Відповіді на запитання
анкети показали  недостатню  компетентність  у
проблемі  більшості  опитаних. Правильно дали
визначення самовиховання, сформулювали його
мету  і  завдання,  а  також  вказали  методи
самовиховання близько  25% опитаних, –  ті, що
попередньо прослухали лекцію на тему організації
самовиховання у школі.

Вони  відзначили,  що  самовиховання  –  це
цілеспрямована свідома діяльність особистості з
метою  вироблення  в  собі  бажаних  духовних,
інтелектуальних, фізичних та інших позитивних рис
і  усунення  негативних.  Мета  самовиховання  –
пошук  сенсу  житття  і  реалізація  потенційних
можливостей людини, активне самоутвердження
в суспільному  житті. Завдання самовиховання –
формування  і  корекція  потреб,  викорінення
негативних  і  формування  корисних  звичок,
досягнення згоди з самим собою.

Більша частина опитаних дали нечіткі відповіді.
Деякі  з  них  близькі  до  правильних.  Так,
стверджується,  що  самовиховання  –  це
“удосконалення  самого  себе,  моральної
свідомості  та  поведінки”,  “підвищення  своїх
людських,  моральних  якостей”,  “самостійна
діяльність  учнів  з  вироблення  громадянських,
моральних  якостей”,  “робота  над  своїми
недоліками,  праця  над  собою”  та  ін.  Окремі
відповіді,  у  яких  йдеться  про  те,  що
самовиховання  –  це  “виховання  особистості,
моральних якостей”, “виховання, що спрямоване
на розвиток та удосконалення творчих здібностей
особистості”  тощо  свідчать  про  нерозрізнення
понять “виховання” і “самовиховання”.

Мету  самовихованя  педагогиорганізатори
визначають  порізному:  “прагнення  досягти
ідеалу”,  “творчий  розвиток  особистості”,
“зрозуміти себе, краще вивчити свої позитивні і
негативні  якості”,  “сприяти  самовихованню
учнівського колективу та створенню необхідних
умов для  спілкування,  вести  підготовчу  роботу
до самостійного  життя”, “удосконалювати  свою
особистість”,  “вміти  працювати  над  собою”.
Деякі  відповіді,  знову  ж  таки,  показують,  що
окремі педагоги  не  розмежовують  виховання  і
самовиховання.  Хоча,  справді,  це  два  аспекти
одного процесу формування особистості,  проте
мета, завдання і методи у них не збігаються. Тому
визначення  мети  самовиховання  на  кшталт

“виховувати здібних, активних, відповідальних та
свідомих  особистостей суспільства”,  “навчити
людину повірити у свої сили, здібності, розкрити
свій творчий  потенціал”,  “сприяти  всебічному
гармонійному  розвитку  і  духовному  багатству
кожного  учня” не цілком правильне, оскільки у
процесі  самовиховання  виховні  зусилля
особистості спрямовані не на інших, а на самого
себе.

Методи,  форми  і  прийоми  самовиховання
частково  названо  правильно  (самооцінка,
самоаналіз,  самоспостереження,  самопізнання,
самоконтроль,  самодисципліна,  дотримання
правил  поведінки,  ведення  щоденників
самоаналізу,  обдумування  вчинків,  самоосвіта,
читання,  опрацювання  літератури,  перегляд  і
осмислення  відеоматеріалів,  засобів  Інтернету,
Дні самовиховання, аналіз чужих думок та чужого
досвіду  та  ін.),  але  значна  частина  педагогів
називає методи, які за  певних обставин можуть
мати  самовиховний  ефект,  проте  все  ж  не  є  у
буквальному розумінні методами самовиховання
(лекції,  семінари, виховні  заходи, бесіди, круглі
столи, диспути, розповіді,  індивідуальні бесіди,
ігри, конкурси, бали, шкільні і позашкільні свята,
дні  відкритих дверей, творчі заходи, колективні
форми  роботи,  зустрічі  з  цікавими  людьми,
перегляд та обговорення цікавих фільмів, творчі
роздуми,  “відкриті  трибуни”,  анкетування,
інтерв’ю тощо).

На  запитання  “Хто  з  видатних  педагогів
вказував  на  необхідність  самовиховання?”
відповіли: В. Сухомлинський (95% опитаних),
А.  Макаренко  (25%),  Г.  Ващенко  (22   %),
К.   Ушинський  (20  %),  Сковорода  (10  %),
Амонашвілі  (2  %), О.  Вишневський  (2  %),
І. Огієнко, Песталоцці, С. Русова, Я. Коменський,
П. Юркевич – по 1 %.

Вважають  своїм  професійним  обов’язком
організацію  самовиховання  учнів  98  %,  які
також  підтвердили,  що  заходи  з  організації
самовиховання  мають  місце  у  їхньому
плануванні  роботи ,  хоча  це  досі  чітко  не
прописано у  посадових обов’язках  ні  педагога
організатора, ні класного  керівника.  Серед цих
заходів  було  названо:  проекти,  обговорення
телепередач,  складання  плану  самоосвіти  і
самовиховання, свята ввічливості, тренінги, робота
з учнівським парламентом, пошук матеріалів до
проведення  заходів,  догляд  за  пам’ятниками,
могилами видатних людей, відвідування будинків
престарілих,  тематичні  лінійки,  конференції,
бесіди,  профорієнтаційна  робота,  дискусії  за
круглим  столом  “Я  –  частина  Всесвіту”,
“Людино, Земля – твій дім”  тощо.
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На  запитання  “Чи  популяризуєте  Ви  ідею
самовиховання?”   відповіли    “так”  20  %
педагогіворганізаторів  і  назвали такі  способи
популяризації цієї  ідеї:  через власний приклад,
приклад інших учнів, виховні заходи, бесіди, через
залучення  до  форм  і  засобів  самовиховання,
словом  “треба”,  проведення  круглих  столів,
організація  клубів  “Ерудит”,  “Що? Де? Коли?”,
випуск  стінгазет,  зустрічі  з  цікавими  людьми,
бесіди,  тренінги,  індивідуальну  роботу,
обговорення  фільмів, читання  та  обговорення
філософських висловів, перегляд телепередач на
тему самовиховання, розповіді дітям про новітні
шляхи  самопізнання,  пропозицію учням  вести
щоденники самооцінки.

На  запитання  “Які  виховні бесіди  на  теми
самовиховання проводите?” педагогиорганізатори
дали дуже цікаві і різноманітні відповіді. Названі ними
бесіди можна приблизно  поділити  на декілька
тематичних груп: “Самопізнання і саморозвиток”
(“Чарівний світ дитинства”,  “Самокритичність:
добре чи погано?”, “Пізнаючи себе – пізнаєш світ”,
“Я  і  мій  розпорядок  дня”,  “Що  ти  знаєш  про
себе”); “Сенс життя і призначення людини”
(“Для  чого  живе  людина?”,  “Хто  ми  є?”,
“Найцінніше  в  моєму  житті”,  “Бути  на  землі
Людиною”); “Самоідентифікація як людини  і
громадянина” (“Я – українець, і цим горджуся”,
“Ти знаєш, що ти – людина”, “Моя унікальність”,
“Я – особистість”, “Ким бути, яким бути”, “Знайди
своє Я”, “Мої здібності”, “Я і світ навколо мене”,
“Я – особистість”, “Повір у себе”, “Знайди себе”,
“Я не самотній у цьому світі”, “На кого ти хочеш
бути  схожим”,  “Розкажи  мені  про  себе”,  “Я  –
дитина  Божа”,  “Що  таке  особистість”);
“Самореалізація в соціумі”  (“Ти  і  твій друг”,
“Суд над байдужістю”, “Кого легше оцінити: себе
чи товариша?”,  “Як виробити  активну  життєву
позицію”,  “Що  означає  бути  толерантним”,
“Культура  спікування”,  “Правила  поведінки  в
транспорті,  у  школі,  в  громадських  місцях”,
“Правила та обов’язки учнів”, “Учнівська форма:
вимоги  дисципліни  чи  забаганка  вчителів”);
“Самоконтроль і самокорекція поведінки на
основі моральних норм”  (“Закон  і  мораль”,
“Відносини між підлітками”, “Нехай панують на
землі добро  і справедливість”, “Доброта врятує
світ”, “Добро і зло”, “Умій бути вдячним”, “Ісус
у твоєму серці”, “Гріх убивства”, “Вчимось жити”,
“Будь  милосердним”,  “Твори  добро”,  “Вчися
контролювати свої думки,  емоції,  вчинки”,  “Не
роби  іншому того, що тобі не миле”, “Слово як
горобець, вилетить – не впіймаєш”, “Ми ввічливі”,
“Будь  культурним”,  “Моральні  відносини  між
старшими і молодшими”, “Будь людиною, і люди

тебе  поважатимуть”,  “Я  і  колектив”);
“Позитивне самонавіювання і самопрограмування,
розкриття творчих здібностей” (“Дивимось у
майбутнє”, “Повір у себе,  і  у  тебе  повірять  інші”,
“Медитація  –  шлях  самопізнання  і  розвитку
творчої уяви”, “Як досягти успіху у житті”); “Роль
виховання і самовиховання у формуванні
особистості” (“Самовиховання у сім’ї і школі”,
“Вихованість і самовиховання”, “Вихованість – це
обов’язок чи внутрішній голос”, “Феномен “нових
дітей”  і  духовне  виховання  і  самовиховання”,
“Вплив доброго слова на виховання дитини”, “Роль
самовиховання  у  формуванні  особистості”,
“Школа  самовиховання”);  “Здоровий спосіб
життя” (“Проблеми ВІЛСНІДу”, “За здоровий
спосіб  життя”,  “Шкідливі  звички  –  дорога  в
безодню”,    “Алкоголь  –  ворог  здоров’я”,  “Ні
наркотикам”,  “Вплив  конфліктів на  здоров’я”,
“Про дівочу гордість та чоловічу мужність”, “Суд
над шкідливими звичками”, “Гріх пияцтва”).

Наведений широкий спектр бесід свідчить про
те, що,  справді,  педагогиорганізатори активно
популяризують ідеї самовиховання і саморозвитку,
самопізнання  і  самовдосконалення  людини.
Важливо,  щоб  цей  процес  став  більш
цілеспрямованим і системним.

На запитання “Чи займаєтеся Ви самовихованням?”
ствердну відповідь дали 80 % опитаних. На запитання “Чи
потрібне  самовиховання  для  батьків  і
вчителів?” позитивно відповіли усі. Аргументи
на  користь  того,  чому  дорослим  необхідно
виховувати  самих  себе,  такі:  це  стимул  до
прагнення бути кращим; кожен повинен прагнути
стати  кращим  –  у  цьому  потреба  людства;
учителям  самовиховання  необхідне,  щоб
удосконалювати свої професійні навички, батькам
– щоб знайти спільну мову з учителями і дітьми;
щоб краще себе зрозуміти; щоб іти в ногу з часом;
щоб  подавати  гідний  приклад  дітям  (30  %);
дитину виховує кожна хвилина життя, кожен крок,
слово, справа оточуючих; у житті можна виховати
тільки  одну  людину  –  самого  себе;  від
самовиховання дорослих  залежить  вихованість
дітей; щоб  мати  змогу  виховати  дітей,  треба  в
першу  чергу  вміти  виховти  себе;  щоб  краще
зрозуміти молоде покоління; щоб навчити  дітей
отримувати  задоволення від самого життя, щоб
досягти  успіху  у  житті.  Як  бачимо,  доволі
переконливі аргументи, які свідчать про глибоке
розуміння педагогами ролі позитивного прикладу
дорослих,  батьків  і  вчителів,  необхідності
взаємовиховання дорослих і дітей.

На  запитання  “Чи  достатньо  задіяний
потенціал  самовиховання  у  школі?”  відповіли:
так – 20 %, ні – 65 % опитаних, решта утрималися
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від  відповіді.  Педагоги  запропонували  такі
пояснення  з  приводу  того,  чому  процес
самовиховання у школі налагоджений недостатньо:
за  браком  часу,  учні  дуже  перевантажені
здобуванням знань,  на все  інше   –  часу обмаль;
процес бажає бути масовішим; мало задіяні класні
керівники; у  деяких школах немає психолога,  а
його допомога дуже доречна; сучасним дітям це
більше потрібно, ніж педагогам,  які  звикли до
“рівняння  під  лінієчку”;  учителям  легше
працювати з цілим класом, ніж з кожним зокрема;
вчителі звикли виховувати учнів, а не сприяти їх
самовихованню;  треба  більше  працювати;
потрібно  дбати  про  своє  самовиховння,  щоб
вимагати від  інших; люди більше зацікавлені  у
матеріальному;  низька  обізнаність  батьків  і
вчителів з даної тематики, недостатньо літератури
на  цю  тему у  шкільній  бібліотеці,  відсутність
технічних  засобів  у  школі;  діти  дуже  рідко
відвідують  бібліотеку,  мало  читають,  мало
спілкуються.

Як бачимо, причини недостатнього розвитку
процесу  самовиховання  у  школі  педагоги
об’єктивно  вбачають переважно  у неготовності
дорослих, у  першу  чергу вчителів,  а часом у  їх
небажанні  і  невмінні організувати  цей процес.
Також перешкодою є стереотипи знаннєцентричної
педагогіки, хоча  сьогодні акцент робиться не на
засвоєнні  певної  суми  знань,  а  перш  за  все  на
формуванні  життєвих  компетентностей,
особистісному  розвитку  учнів  і  педагогів.
Недостатня  матеріальнотехнічна  база  школи,
відсутність психолога, брак відповідної літератури
у шкільній бібліотеці, низький рівень її відвідування
учнями – також вагомі причини. А ось щодо браку
часу,  то,  на  наш  погляд,  цей  аргумент
неспроможний,  бо  самовиховання  вимагає  не
стільки  спеціально  відведеного  часу,  скільки
сформованих установок та мотивів, відповідного
виховного середовища, створених зовнішніх умов,
стимулювання  і  заохочення  за  досягнуті
результати,  тобто  правильної  розстановки
пріоритетів.

Не можемо погодитися  з відповіддю  одного
учасника  опитування,  який  заявляє,  що
“самовиховання  не  повинно  перевищувати
виховання. Діти дуже пасивні і безвідповідальні”.
Самовиховання не “перевищує” виховання, а його
органічно  доповнює.  Як  стверджують фахівці,
виховання має сенс у середньому до 12 років, а
далі  воно  повинно  органічно  перейти  у
самовиховання,  і  цей  процес  триватиме  усе
подальше життя. А пасивність і безвідповідальність
наших дітей, а потім і дорослих громадян і є, на
наше переконання, наслідком надмірної опіки над

ними, того, що ми робимо ведмежу послугу своїм
дітям, пропонуючи  їм  готові  знання, вирішення
проблем, не даючи їм свободи вибору, можливості
прояву вільної творчої ініціативи, не заохочуємо
нестандартне і критичне мислення, не рахуємося
з дітьми  як  із самодостатніми особистостями…
Через  брак  педагогічного  такту  і  педагогічної
культури  формуємо  у  наших  дітей  свдомість
жертви,  комплекс  неповноцінності,  занижену
самооцінку, цинізм та інфантилізм й інші потворні
явища, викоренити які у середовищі молоді можна
лише  налагодивши  гуманістичні  взаємини,
практикуючи  педагогіку  співробітництва  і
життєтворчості.

Що слід зробити, щоб робота з самовиховання
зайняла  належне  місце  у  виховному  процесі
школи?  Знову  маємо  широкий  спектр  цікавих
пропозицій: підвищувати самосвідомість учнів;
створити  стійку  мотивацію;  учні  повинні
усвідомити  потребу  у  самовдосконаленні;
переконати учнів у необхідності самовиховання,
у можливості  досягнення  бажаних  результатів;
вести роз’яснювальну  роботу;  звертати більше
уваги на проведення днів  самовиховання,  балів
ввічливості,  проводити  зустрічі  з  батьками, на
яких проводити бесіди з самовиховання; більше
звертати увагу на самовиховання батьків, учнів,
учителів;  налагодити  роботу  з  учнями  та
батьками;  проводити  більше  бесід,  лекцій,
виховних заходів на дану тему; навчити педагогів
правильно організовувати процес самовиховання
у  школі;  самому стати на шлях  самовиховання;
інформувати  вчителів  про  необхідність
проведення  роботи  з  самовиховання;  у  першу
чергу  змінити  мислення  педагогів,  їх
самосвідомість; приділяти самовихованню учнів
більше уваги з боку всіх учителів школи; треба,
щоб  педагогічний  колектив  діяв  спільно;
педагогам  необхідно  активно  вводити
самовиховання в учнівському колективі; повинен
бути приклад педагогів; власний приклад у роботі,
поведінці,  участь  у  громадському  житті  села,
району; необхідно більше працювати; правильно
організовувати  роботу,  починаючи  з  дирекції
школи та учителів;  створити сприятливі  умови;
обстановка шкільного житття повинна сприяти
активній діяльності вихованця, потрібно захопити
його  ідеєю самовиховання;  шукати  необхідний
матеріал,  телепередачі;  регулярно  проводити
консультації,  бесіди  психолога  з  учнями;
продумати методи і форми, цікаві дітям; належно
спланувати гурткову роботу: за інтересами учнів,
а не довантаженням  учителів;  організовувати  і
збагачувати духовне життя вихованців; проводити
медитації,  педагогічні  читання;  запровадити  у
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школі  вивчення  філософії,  проводити  більше
круглих столів, диспутів із батьками, обов’язково
впроваджувати у виховний план школи заходи із
самовиховання;  скласти  плани  роботи  із
самовиховання;  розробити шкільну програму  з
самовиховання для учнів, батьків, учителів, щоб
ця  робота  не  була  стихійною,  випадковою;
допомагати учням у самоконтролі,  стимулювати
цей  процес  різними  методами  і  прийомами;
контролювати поведінку учнів, виховувати повагу
до старших, батьків, самоповагу, самодисципліну;
зміцнити матеріальнотехнічну базу школи.

До цих змістовних і конструктивних пропозицій
педагогіворганізаторів варто прислухатися. Має
бути вироблена освітня політика, спрямована на
активізацію  самовиховання  усіх  суб’єктів
освітнього процесу.

І, нарешті, на запитання: “Що ви думаєте про
перспективи  самовиховання  у  школі?”  20  %
опитаних не дали жодної відповіді, інші ж визнали,
що самовиховання дуже потрібне і має зайняти у
школі вагоме місце, з часом навіть буде стояти у
школі на одному з перших місць або на першому
місці  у  комплексній  системі  виховання.  Воно
забезпечить  дружні  відносини  між  учителями,
учнями,  дорослими  і  дітьми; дасть можливість
учням більше розкритися і пізнати себе; допоможе
більше розвивати індивідуальні здібності, нахили
учнів;  допоможе розвинути творчу особистість,
розкрити  творчі  здібності  дітей,  сприяти
гармонійному  розвитку.  Але  самовихованням  і
самоосвітою повинні займатися всі: від директора
до  першокласника, батьків.  Має  бути створена
чітка  концепція  самовиховання.  Щоб  був
результат,  потрібна  щоденна  клопітка  робота.
Самовиховання займе належне місце у виховному
процесі школи, якщо буде проводитися належна
робота.  Процес  повинен  налагодитись,  бо
запроваджуються програми самовиховання, та й
люди більш самосвідомі. Наступне покоління –
вже  інше, воно несе  зміни у навколишній  світ,
внесе  і  в  педагогіку. Приділяючи  більше  уваги
самовихованню,  можна  побачити  результат  у
вихованні дитини, її культурі, поведінці.

Трапляються й поодинокі песимістичні думки
щодо  перспектив  самовиховання.  Так,  деякі
педагоги  не  впевнені,  що  у  самовиховання  є
перспективи, а деякі вважають, що самовиховання
буде розвиватись, але дуже повільно. На їх думку,
школа ще  не  готова  до  самовиховання. Вчителі
дуже  перевантажені.

Ми  переконані,  що  не  можна  чекати,  коли
школа буде готова до самовиховання, а  активно
розпочинати цей процес. Класні керівники, шкільні
психологи,  соціальні  педагоги,  педагоги

організатори, вчителіпредметники, бібліотекарі,
заступники директора з виховної роботи та й сам
директор – увесь педагогічний колектив повинен
горіти  ідеєю самовиховання, поглиблювати свої
знання  і вміння в цьому напрямку,  формувати у
самих  себе  компетентності  самоосвіти  і
саморозвитку  і  допомагати  в  цьому  учням  і
батькам.

Висновки  і  перспективи  подальшого
дослідження. Загальна закономірність розвитку
педагогіки  сьогодні  полягає  у  переході  від
зовнішніх, примусових впливів на вихованців до
формування  більш  свідомого  їх  ставлення  до
власного розвитку. Цей процес пов’язаний з усе
більшим  включенням елементів самовиховання
у загальний виховний процес.

Рівень розвитку самовиховання, самовдосконалення
є одним з показників соціальноморального здоров’я
суспільства,  ефективності  й  дієвості  виховної
роботи.  Аналіз  виховної  практики  дозволяє
зробити висновки, що самовиховний потенціал
особистості  у  її  формуванні  та  розвитку
достатньою мірою ще не використовується.  До
того  ж,  перебільшується  впливів  зовнішніх
чинників у розвитку особистості, що призводить
її  до  соціальної  пасивності,  морального
утриманства,  безвідповідального  ставлення
індивіда до власного розвитку, діяльності та стилю
життя.

Активізації  процесу  самовиховання  учнів
сприятиме  реалізація  таких  організаційно
педагогічних умов:

 розширення ціннісномотиваційного поля учня
шляхом  актуалізації  цінностей  самовиховання
засобами виховного простору;

 збагачення  змісту виховної роботи вчителів
ідеями та концепціями розвитку та саморозвитку
особистості,  технологіями самовдосконалення  і
життєтворчості;

 запровадження  інтерактивнорефлексивних
форм,  методів  та  засобів  професійного
самовиховання  педагогів  у  ході  викладання
спецкурсу  “Організація    самовиховання
особистості”;

 формування досвіду самовиховної діяльності
учнів на основі популяризації ідеї самовиховання,
створення    щоденників  самоаналізу,  програм
самовиховання.

Для активного  впровадження  самовиховання
у  практику  сучасної  школи  необхідні  зміни  у
підготовці і перепідготовці педагогічних кадрів,
зокрема запровадження спеціальних спецкурсів,
які допомогли б  учителеві  оволодіти  основами
комплексного  людинознавства  на  ґрунті
досягнень сучасної науки, навичками практичної
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Той, хто захоплюється практикою без теорії, подібний до керманича,

що вступає на корабель без керма і компаса – він ніколи не певний, куди пливе.
(Леонардо да Вінчі)
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духовності,  духовними  компетентностями,
методами  і  прийомами  самопізнання  і
самовдосконалення.

Адже  діяльність  педагога,  який  навчає
молодих людей самовиховання, потребує від нього
бути  знавцем  людської  природи  і  творцем
найбільшої  цінності  –  гуманної,  гармонійно
розвиненої,  сильної  собистості,  здатної
реалізувати свій потенціал у служінні  народу  і
людству.

Планомірне  й  систематичне  залучення
школярів  до  процесу  самовиховання  сприяє
гуманізації  освітнього  процесу,  утвердженню
педагогіки  співробітництва  і  життєтворчості,
наближає створення школи майбутнього – школи
саморозвитку  особистості.
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П
остановка  проблеми.  Згідно  з
Національною доктриною реформування
системи освіти України у ХХІ столітті

провідними напрямами оновлення навчальновиховного
процесу визнані такі, що передбачають підготовку
всебічно розвиненої творчої особистості,  вільної,
самостійної,  ініціативної,  з  високим  рівнем
інтелектуального розвитку, здатної до нестандартних
рішень. Відтак  особливого  значення  у  цьому
процесі набуває  творче мислення як  інструмент
досягнення  індивідуального  зростання  і
професійного успіху кожного фахівця. Адже саме
творчі  люди  досягають  вагомих  результатів  у
створенні матеріальних і духовних благ.

Головна  роль  у  формуванні  креативної
особистості  належить педагогу. У зв’язку  з цим
одним із основних завдань професійної підготовки
майбутнього  вчителя  іноземної  мови  є
формування педагога  із власним суверенітетом,
незалежного і творчого, здатного до самостійного
неперервного цілепокладання і самовизначення не

лише  у  сфері  професійної  діяльності,  але  й
загальнолюдських  цінностей.  Професійна
діяльність учителя іноземної мови характеризується
лінгвістичним, лінгвокраїнознавчим, інтеркультурним,
комунікативним,  лінгвометодичним  змістом  і
передбачає  перетворення  та  інтерпретування
інформації,  надання  їй  особистісного  смислу,
оцінювання  вагомості  та  дієвості  ідей,
майстерність  у  дискутуванні,  відстоювання
власних  переконань,  формування  умінь
правильного  формулювання  думок  іноземною
мовою.  Унаслідок  цього розробка  теоретичних
основ  формування  творчого  мислення
майбутнього  вчителя  іноземної  мови  у  процесі
професійної  підготовки  набуває пріоритетного
характеру  і  є одним  із  першочергових  завдань
сучасної парадигми педагогічної освіти.
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